
 
LISTA DE EXERCÍCIOS DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 
1. Com base na letra da música A Lista escrita pelo compositor Oswaldo Montenegro, perceba a riqueza dos substantivos que estão nela.  

A Lista 

 

Faça uma lista de grandes amigos 

Quem você mais via há dez anos atrás 

Quantos você ainda vê todo dia 

Quantos você já não encontra mais 

Faça uma lista dos sonhos que tinha 

Quantos você desistiu de sonhar 

Quantos amores jurados pra sempre 

Quantos você conseguiu preservar  

Onde você ainda se reconhece 

Na foto passada ou no espelho de agora 

Hoje é do jeito que achou que seria? 

Quantos amigos você jogou fora 

Quantos mistérios que você sondava 

Quantos você conseguiu entender 

Quantos segredos que você guardava 

Hoje são bobos ninguém quer saber 

Quantas mentiras você condenava 

Quantas você teve que cometer 

Quantos defeitos sanados com o tempo 

Eram o melhor que havia em você 

Quantas canções que você não cantava 

Hoje assobia pra sobreviver 

Quantas pessoas que você amava 

Hoje acredita que amam você.  

 

2. Sabemos que há substantivos que, ao mudar de gênero ou número, mudam também de significado. Observe, nos quadrinhos, que a palavra 
moral foi usada como substantivo masculino. Qual seu significado? E se transportássemos para o feminino, que significado passaria a ter? 

 
(Disponível em:<http://clubedamafalda.blogspot.com/>. Acesso em: 29 maio 2012.) 

 

3. (Fuvest – SP) O diminutivo é uma maneira ao mesmo tempo afetuosa e precavida de usar a linguagem. Afetuosa porque geralmente o usamos 

para designar o que é agradável, aquelas coisas tão afáveis que se deixam diminuir sem perder o sentido. E precavida porque também o usamos 

para desarmar certas palavras que, por sua forma original, são ameaçadoras demais. (Luis Fernando Verissimo) 

A alternativa inteiramente de acordo com a definição do autor de diminutivo é: 

a) O iogurtinho que vale por um bifinho. 

b) Ser brotinho é sorrir dos homens e rir interminavelmente das mulheres. 

c) Gosto muito de te ver, Leãozinho. 

d) Essa menininha é terrível. 

e) Vamos bater um papinho. 
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4. Uma deputada estadual de Santa Catarina recebeu críticas nas redes sociais após comparecer a posse na Assembleia Legislativa com um 

macacão decotado. A ex-prefeita de Bombinhas, Ana Paula da Silva, do PDT, no dia 1º de fevereiro foi até a cerimônia e chamou a atenção pela 

roupa. Nas redes sociais, ela publicou uma foto dizendo que era o momento de “trabalhar”, no entanto, a maioria das pessoas reparou apenas no 

decote. [...] 

Disponível em: https://www.metrojornal.com.br. Acesso em: 05/02/2019. [adaptado] 

 

Assinale a alternativa que contenha um artigo utilizado no texto: 

a) Uma  

b) Até 

c) De 

d) Após 

e) Ela 

 

5. Observe o enunciado extraído do texto: “A estrutura é essencial para assegurar um ambiente funcional e seguro.” Assinale a alternativa 

incorreta, ou seja, que apresenta uma classificação que não obedece às normas gramaticais. 

a) O núcleo do sujeito é a palavra “estrutura”.  

b) A palavra “funcional” é classificada como advérbio.  

c) A palavra “assegurar” é classificada como verbo.  

d) Há um artigo definido representado pela letra “A” e um indefinido representado por “um”.  

6. Das orações ora retratadas, explique a diferença de sentido existente entre elas, no que se refere ao artigo que acompanha o substantivo: 

 

Eu acompanhei a garota até sua casa. 

Encontrei uma garota por onde eu passava. 

 

7. Classifique as orações de acordo com o código representado: 

 

A – artigo definido 

B – artigo indefinido 

 

a) Uns alunos chegaram mais cedo à escola. (  )  

b) O bem sempre vencerá o mal. (  ) 

c) Preciso de uma explicação para o fato. (  )   

d) Chegaram as encomendas. (  )  

e) Nesta loja vendem-se uns artigos importados.  (  )  

 

8. “(…) que PARECIA suave anjo de voz tranquila.” O verbo de mesmo tempo e modo em que se encontra o verbo grifado acima está na frase: 

 

a) (…) em que se AMARRAVA cachorro com linguiça.  

 

b) Só num único e mesmo jornal PERMANECI mais de vinte anos. 

c) Algumas figuras se TORNARAM sombras (…) 

d) (…) MORREU nas masmorras do Chile (…) 

e)(...) que LARGOU o jornalismo (...)  

 

9. – “Ele ___________ o carro a tempo, mas não ____________ a irritação e ___________ – se com o outro motorista”. 

a) freou – conteve – desaveio 

b) freiou – conteu – desaveu 

c) freou – conteve – desaviu 

d) freiou – conteve – desaveio 

e) N. D. A. 

 

10. – Só muito mais tarde vim, a saber, que a chuva os ___________ na estrada e que não _________ ninguém que ______________. 

 

a) detera; houve; os ajudasse; 

b) detivera; houve; os ajudasse; 

c) detera; teve; ajudasse eles; 

d) detivera; houve; ajudasse eles; 

e) detivera; teve; os ajudasse. 

 

 

 

 



11. Assinale a alternativa em que há oração sem sujeito. 

 

a) Esperanças haverá sempre. 

b) Ninguém trovejou de tanta raiva quanto eu. 

c) Haveria desejado ele tudo isso? 

d) Alguém havia aberto a porta. 

e) Choveu papel picado nas ruas de Curitiba. 

 

12. Identifique a oração em destaque cujo sujeito é indeterminado. 

 

a) Está garoando. 

b) Ligaram para saber como você se sente. 

c) Depois de telefonar para a livraria ficaram com o meu número e ligaram para dizer que a encomenda havia chegado. 

d) Faz anos que não falo com ele. 

e) Aluga-se casa. 

 

13. Leia o trecho abaixo para responder às questões de 18 a 20. 

 

Certa vez, perguntaram ao Dalai Lama: O que mais te surpreende na humanidade? 

E ele respondeu: 

"Os homens me surpreendem... os homens perdem a saúde para juntar dinheiro, depois perdem dinheiro para recuperar a saúde; e por pensarem 

ansiosamente no futuro, esquecem do presente de tal forma que acabam por não viver o presente nem o futuro; e vivem como se nunca fossem 

morrer e, morrem como se nunca tivessem vivido. 

Então busquemos o equilíbrio, a harmonia!" 

 

"Os homens me surpreendem." 

No trecho, o termo "os homens" é: 

a) sujeito simples. 

b) sujeito oculto. 

c) sujeito composto. 

d) não é sujeito.  

 

14. Assinale a única alternativa em que a concordância verbal está inadequada segundo a gramática normativa: 

a) (   ) A maioria das mulheres gosta de maquiagem. 

b) (   ) 79% acredita na aprovação. 

c) (   ) 1/3 da população votou nulo. 

d) (   ) Cerca de duzentas pessoas reclamaram do serviço. 

e) (   ) Mais de uma criança passou mal com a merenda. 

 

15. (Cesgranrio/Petrobras/2011) A concordância verbal está corretamente estabelecida em: 

a) (   ) Foi três horas de viagem para chegar ao local do evento. 

b) (   ) Há de existir prováveis discussões para a finalização do projeto. 

c) (   ) Só foi recebido pelo coordenador quando deu cinco horas no relógio. 

d) (   ) Fazia dias que participavam do processo seletivo em questão. 

e) (   ) Choveu aplausos ao término da palestra do especialista em Gestão. 

 

16. (Cesgranrio/Finep/Analista/2011) A concordância verbal está de acordo com a norma padrão em: 

a) (   ) Cada um dos curadores foram responsáveis por um tema. 

b) (   ) Muitos cartões vem decorados com guirlandas de flores. 

c) (   ) A maior parte dos cartões expostos encantou os visitantes. 

d) (   ) Está acontecendo diversos eventos sobre meios de comunicação na cidade. 

e) (   ) Haviam poucos estudantes interessados em meios de comunicação do passado. 

 

17. Assinale a única alternativa em que a concordância verbal está inadequada segundo a gramática normativa: 

a) (   ) Dormiu o bebê e a mãe. 

b) (   ) Enfrentou-se o leão e o elefante. 

c) (   ) Nem o suco de maracujá nem o sedativo me mantiveram calmo. 

d) ( ) Nem um nem o outro compareceu à reunião. 

e) (   ) Motoristas de ônibus, motoristas de caminhão, ninguém aderiu à greve. 

 

 

 

 



18. A concordância verbal justifica-se pelo sujeito composto em: 

a) (   )O debate sobre o tempo da pena ou da idade do infrator é secundário. 

b) (   )Nossas crianças e adolescentes demandam por mais Estado constitucional e menos Estado penal. 

c) (   ) Porém, não se sustenta sob o ponto de vista de uma ética da alteridade, da generosidade e da responsabilidade de todos nós, adultos, [...]. 

d) (   ) [...] esse debate sustenta, lamentavelmente, o discurso oportunista e eleitoreiro de políticos [...]. 

 

19. Assinale a única alternativa em que a concordância verbal está inadequada segundo a gramática normativa: 

a) (   ) 10% não fez a inscrição. 

b) (   ) Cerca de mil pessoas estavam na palestra de ontem. 

c) (   ) Fui eu quem pintei esse quadro. 

d) (   ) Trinta por cento dos eleitores não sabem votar. 

 

20. (Cesgranrio) Tendo em vista as regras de concordância, assinale a opção em que a forma verbal está errada: 

a) Existem na atualidade diferentes tipos de inseticidas prejudiciais à saúde do homem. 

b) Podem provocar sérias lesões hepáticas, os defensivos agrícolas à base de DDT. 

c) Faltam aos países subdesenvolvidos uma legislação mais rigorosa sobre os agrotóxicos. 

d) Persistem por muito tempo no meio ambiente os efeitos nocivos dos inseticidas clorados. 

e) Possuem elevado grau de toxidade os defensivos do tipo fosforado. 

 

 

 

 


